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Vissza — Mózeshez.
Későn szentelhettem időt arra, hogy 

a héberek meglehetős nehéz nyelvében 
némi jártasságra tegyek szert s hogy pro­
fán irodalmukról képet alkossak magam­
nak. A fáradságért és az elvesztett idő­
ért bőséges kárpótlást nyújt bárkinek is 
az a gazdag szellemi tartalom, amely iro­
dalmi termékeiket annyira jellemzi.

A zsidó fajt az irodaimban is jel­
lemzi, hogy nem szeret beszélni és írni, 
ha nincs valami olyan mondani valója, 
melyben az emberi szellemet valamelyes 
tekintetben előre viheti. Stílusuk tömör 
annyira, hogy nem egyszer homályossá 
is válik s eszmemenetük kiderítése és k 
vetése nem éppen könnyű. Ha azonban 
eltekintünk a rabbik sokszor nevetséges 
magyarázataitól és tudóskooó gőgjüktől, 
bizony valóságos szellemi kincseket sz. • 
rezhetünk magunknak (ezen, a világtörté­
nelemben teljesen egyedül álló nemzet 
irodalmából.

Miért mondjuk itt el azt, amit előt­
tünk már oly sokan unos-untig ismé­
teltek ?

Azért, hogy rámutassunk arra a szo­
morú sülyedésre, melybe a népet az ö 
renegát Írástudói és bölcsei juttatták ép­

pen a jelen korban, melvet éppen ők 
szerelnek legjobban a felveti osodás ko­
rának nevezni.

Mert az a szellem, a mi a mai zsidó 
generáció felfogásából előtör, semmiképen 
sem nevezhető zsidó szellemnek. Atyáik 
morálja tiszta. A hízelgéstől, az aljasság­
tól lávol állani évezredek zsidó Íróinak 
hagyománya vala.

Egyik középkori spanyol zsidó költő 
felkiált: >Ah, ha a keresztények meg 
akarnák érteni Jézust, Israel ma nem 
viselne láncokat és fiaink ezrei nem pusz­
tulnának el a gályákon!« — Nos, hát 
mi keresztények is joggal kiálthatunk fel: 
»Ah, ha Izrael meg akarná érteni Mé­
zest, a kereszténység ma nem volna sár­
ral dobálva, tövissel koronázva és keresztre 
feszítve!«

A kereszténység nem más, mint Izrael 
vágyainak, várakozásainak betetőzése, tel­
jesülése, — Izrael jogos és törvényes 
folytatása és befejezése. Ha a mi morá­
lunk fensőbb, magasztosaid), az nem on­
nét van, mintha a mózesi tiszta erkölcs­
tannak ellene mondana, hanem onnan, 
hogy ami abban csak alapvetés, itt be­
fejezett épület, ami abban csak óhaj és 
sejtelem, itt valóság, élő realitás, kifej­
tett és minden irányban hatékony foly­

tatás. Honnan van hát az, hogy Izrael 
ifjai alig hagyják el iskoláink padjait, 
melyekben velünk együtt éveken át gör- 
nyedezve keresték az igazat, jót, nemesi, 
első dolguk az, hogy annak a morálnak, 
annak a felfogásnak, melyben nevelked­
tek, a leghevesebben ellene mondanak 
és az egész vonalon valóságos nyílt há­
borút üzennek és viselnek ?

Az uzsorásokat akarjuk megrend- 
j szabályozni, de legtöbben — zsidók.

A leánykedést akarjuk nemzetközileg 
üldözni? Igen ám de ez speciális —

i zsidó üzlet I
A hitelügyletekkel űzött óriási vissza- 

■ éléseknek akarunk gátat vetni, de ennek 
I tényezői az egész világon — zsidók.

Az irodalmat akarjuk ismét azzá 
tenni, a mivé lennie kell, a szép, igaz 
és jó eszméinek kifejezőjévé és megbecs­
telenítőjévé, csakhogy kik miatt nem ér­
jük el ezt, a — zsidó írók visszaélései 

j miatt.
A szociáldemokrácia forradalmi szin­

dikátusaiban ott vannak. A szabadkőmű­
ves páholyokban — ott vannak. A ke­
reszténységet üldöző klubbokban, társa- 

j Ságokban parlamentekben — mindenütt 
í ott vannak, sőt vezérszerepet visznek.
\ És tekintsünk át a nővilágba. Olvas-

J2TISZÁNTÚLU TÁRCZÁJA.Asszírok-
kézi, a szakácsnő, <.gy nagy darab rákos­

palotai elvált asszony, bedugta fejét az ajtó­
nyitáson.

Gyüjienek kérem, a leves ki van tá­
lalva.

Izi, borzas fejű tizenhatéves szőkeség el- 
bigyesztette a száját.

Ostoba. Ezt nem lehet Hiedelemre taní­
tani. Es még csodálkoznak, hogy az ura fakép- 
nél hagyta.

Bözsi és Mari szó nélkül mentek az ebéd 
be. A mama már az asztalfőn trónolt s a 
özsi szemhéjait nézte, amelyek pirosak voltak 

s titkolt sírásról tanúskodtak. Bözsit nézte s 
01 kls Izihez fordult, aki a tányér fölött Mária 
néni Paphalálát olvasta.

Mn csináltál megint a Bözsivel ?
tál becsapta a könyvet.
— En ? Semmit. Hanem a Bözsi egy 

■'s szamár. Képzeld mamus: levelelet kapott
I. Valóságos eidélyi levél. A bankprakti- 

‘ns éjjeli zenét adott Lilinek, ő nagysága 
onnan elaludt, illetve nem is ébredt fel s 

yen ormán nem világította ki »z ablakát, jeléül

annak, hogy a muzsikát tudomásul méltóztatik , 
venni. ;

Pekerkáné az urához fordult, aki nagy ; 
buzgalommal lapátolta magába a levest.

— Tudod papa, az ott igy szokás.
— örült szokás mormogta Pekerka ur s i 

tovább kanalazott.
Izi tovább mesélt. 1
— Most aztán Lili szörnyen meg van ' 

j van ijedve. Azt Írja, hogy a bankpraktikáns, i 
mint a szaivas, akit vadász sérte nyíllal fut 

; sötét erdőbe sajgó fájdaltnival, bánatában agyon ' 
' fogja magát lőni

Pekerka ur felütötte a fejét.
— Kicsoda ? A szarvas ?
Izi csúnyán elhúzta a száját, amit a mama 

i feddő szava kísért. ,
— Lőrinc, kérlek, az irodádban viccelődj 

t Tudod, hogy az hi milyen ideges.
— Jó, jó . . . fészkelődön az áldott Pe- i 

kerka — hiszen semmit sem szóltam.
— Hát ezért sirdogálsz, Bözsi? —■ fordult ; 

Pekerkáné a lányához.
— Igen — szepegett a tízéves csöpség —■ i 

mert ha a bankpraktikáns meghal, Lili utána 
hal s nekem kell nefelejcset ültetnem a sír­
jára. Megírta a levélben. Te tőled is kér ■ 
valamit.

— Mi*?

— Hogy küld el a Divat Újság leg­
utolsó számát, mert ruhát akar csináltatni kará­
csonyra.

A csendnek jóleső, nagy hézaga állt be. 
Egyszerre kinyílt az ajtó, a szobalány jött be 
a pecsenyés tállal, nyomában egy dúlt arcú 
fiatalasszony. A haja felborzolva, mintha az 
imént fésülte volna meg valaki a — tiz ujjú­
val. A bal arca feltűnően sápadt, a jobb fel­
tűnően piros. Nem épen tiszta téglaszin pon­
gyolája gyűrött, poros, mintha valamely keménv 
marok a pótban buzgálta volna idáig. A nő 
egyenesen Pekerkánéhoz rohant, a nyakába 
omlott, mint mikor a bomba felrobban, egy­
szerre tele lett a szoba zokogással.

— O. Láli néni, óh, Eulália nénil . . .
Eulália néni, aki közben a pecsenyére ve­

tett egy vizsgatekintete , megpróbálta, hogy a 
vizes csóközöntől szabaduljon.

— Az istenért Vilmái Mi történt?
— Meggyilkolt, megölt? . . .
— Kicsoda ? Micsoda ?
— A hajamba markolt, a földön huz- 

gált ....
— Az urad ?
— Az. a gazember . . .
Kanalak, kések, villá* csörömpölve hulltak 

az asztalra, az egész Pekerka család elképedt. 
Vih- a unokabuga volt Pel.-erkánénak s mint

taasaoi 
gw*»aeiiiiiiM

Leányok I
G,amMphonok nagy választékban részltfizetésre is.

Menjünk Klein Sándor és Vilmoshoz ?ö’utca =
S (o aOiszlv-utca sarkat?/
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suk el az európai államok rendőrségi 
statisztikáit és vessünk egy pillantást a 
szomorú statisztikára, melyben kimutat- 
tatik, hogy a társada'orn úgynevezett ki­
dobott női alakjainak 90 százaléka Izrael 
leányai közül kerül ki, bizony elfogódva 
gondolunk vissza Mózes törvényére mely 
oly szigorúan tiltja az erkölcstelenséget 
Egy magas gondolkozásu izraelita tan- 
féríiuval tárgyaltunk egyszer erről és ő 
elíődle arcát mondván: »Befödöm arco­
mat Uram, hogy ne lássa az én szeren­
csétlen nemzetem emésztő szégyenét, 
mert látjuk a bajt és nem leljük orvos­
ságát'« Sok zajt ütnek most, és méltán, 
a zsidó származású orosz Írónak Arca- 
basevnek (álnév) szenny iratával Szaninnal 
a melynek minálunk az egykor »Jézus 
nevében« megindult »Budapesti Hírlap« 
csinálja a reklámot. Ez a rnü magasz­
talja a fajtalanságot és megátkozza a mi 
Urunk Jézus Krisztust És ennek a mű­
nek olvasóközönsége legalább 90 száza­
lékban — héber.

Honnét ez a romlás? Honnan ez a 
véghetetlen lealacsonyodása a zsidók köz­
szellemének?

Nem nehéz megtalálni.
Izraelnek nincs valláserkölcsi rend­

szeres nevelése. Vallásoktatásuk mind­
össze nehány ima gépies bemagolása, 
nehány iv héber szöveg lefordítása és 
egy kis vallástörténelem. Ez minden, s 
ehhez is, csak nagyon kevesen jutnak. 
Leányaik intenzív valláserkölcsi nevelését 
már az ókorban szerették elhanyagolni, 
s hogy a keresztény egyházi költők díszes 
sorát éppen a Boldogságos szűz Mária 
nyitja meg, ez egy rendkívül ritka jelen­
ség, melynek speciális háttere van. Rabbi 
Meirnek feleségéről felemlíti a Talmud, 
hogy kiválóan jártas vala a szent tudo­
mányokban, de ez mint rendkívüli dolog 
van ott felemlítve és magasztalva. Édes

teljesen árva, ágrólszakadt m velőnőt elvette 
egy miniszteritanácsos: Kompolthy Sándor. Az 
ifjú méltóságos asszony, természetesen, most 
már szívesen látott vendég volt Pekerkáéknál, 
akik folytonosan azt hangoztatták, hogy fent 
kell ’artani a rokoni köteléket. Pekerka, az 
építőmester, hugomasszonynak szólította s Pe­
kerkáné, ha a déli korzón sétált a három 
leányával s az illatos tömegben észrevette 
Vilmát, igy köszöntette: csókollak, méltóságos 
asszony. És bárhol voltak, bármerre jártak, 
sohasem felejtették el megemlíteni: igy a 
Kompolthyék, úgy a miniszteritanácsosék. Mint 
a tót az uj kalapjával: örökké Vilmával dísze­
legtek és most itt van ni!

— Az első házi perpatvar — vélte az 
építőmester — nagyon belementetek, de azért 
minden rendbejön megint.

— Ugy-e ? — kérdezte mohón Pe­
kerkáné.

— Érted fog jönni — folytatta Pekerka — 
talán már holnap idejön és térdreborul, bocsá­
natot kér, a lábadat csókolja.

— Úgy van — bólogatott Láli néni — 
és akkor majd ne feledd el. Vilmácskám, hogy 
az uram a toll-utcai gimnasium építését meg­
folyamodta.

Pekerka most már a pecsenyének látott, 
marcangolni kezdte a hust s úgy harsogott 
át a méltóságos asszonynak, aki ezalatt a 
dívány szegletébe kuporodott s csendesen sir- 
dogált.

— Rendbe jöu minden, ha mondom. Is 
merem már az ilyesmit. Mi férfiak, egy kicsit 
gorombák vagyunk, néha tán brutálisak is, de 

hazánkban sehol egv speciális intézetük 
nincsen, amelyben Izrael leányai annyi 
vallásosságot és emelkedett szellemet 
sajátíthatnának el, amennyihez a sülyedő 
kornak megmentése tőlük is joggal meg­
követelhet. Sokszor meg azt találjuk, 
hogy ősi szertartásaik korrekt magyará­
zatában még a theologus iik is járatlanok. A 
törvény magyarázatát, a folytonos okta­
tást és az egyházi költészet művelését 
annyira elhanyagolták, hogy bizony csak 
feledést, hanyatlást és romlást láthatunk 
az egész vonalon.

Ámde a zsidó nemzeti lélek e romlás 
dacára nyugtalan Alkotni szerelne, ere­
deti akarna lenni, uj tartalmat szeretne 
önteni a nemzetek életébe s mert est 
saját hagyományaiban felfedezni nem ké­
pes, ráveti magát minden uj eszmére, 
amely csak felmerül s mivel a nagy 
múltból csak a Krisztus elleni ellenszen­
vet s tanai elleni gyűlöletet vitte magá­
val, oda megy mindenüvé, ahol e gyűlö­
letnek elburkoltan, vagy el nem burkol­
tan kifejezést adhat, különösen ha ezzel 
anyagi előny, vagy dicsőség jár. Izraelt 
a maga nyugtalan vére és minden áron 
élni akaró lelke nem lelkiismeretvizsgá- 
latra viszi, mert ezzel evidens haszon 
nem jár, hanem beletereli a legnagyobb 
szellemi nyomorba, amely ellen üdvös 
visszahatás gyanánt csakis a kétes ér­
tékű cionizmust látjuk eleddig jelent­
kezni.

Bizony ez nagyon szomorú kép és 
reánk nézve annál szomorúbb, mert e 
népfaj egyébként nagy intelligenciájával 
csaknem vezető szerepet visz már ha­
zánkban. Tőlük átszármazik hozzánk is 
a »tudományos« elméletek szellemtelen 
és üres túlbecsülésén alapuló vallási in- 
differentizmus, az erkölcsi nyomor s a 
kereszténység atavisztikus gyűlölete. íme,

később annál inkább elérzékenyedünk. Mi ve­
lünk is megtörtént, az első évben . . .

Pekerkáné nem engedte meg az analóg­
eset elbeszélését, hanem rákiáltott az építő­
mesterre.

— Egyél, aztán menj az irodádba! Mit 
ütöd az otrod az asszonydologba? Vilmácskám 
ebédeltél már ?

— Ne—em . . . zokogott a nő.
— Akkor hát jöjj és egyél.
— Inkább lepihenni szeretnék ....
— Fáradt vagy ?
— Igen.
— V^gvert ?
■— Meg 1
— Miért?
— Semmiért. Összeszólalkoztunk.
— Borzasztói
— Az.
— Jöjj be a hálószobába és pihenj egy 

kicsit.
— Az Isten áldja meg néni, sohasem fe­

lejtem el.
kötelességem. Izi majd kibontja a 

hajadat, Mari levetkőztet . . . Jöjj.
A család — Pekerkát kivéve, aki meg­

elégedetten ment a kávéházba — hálószobába 
húzódott.

— Itt addig jó dolgod lesz — szorgos­
kodott Pekerkáné, amig az urad érted jön. 
Izi, Bözsi, Mari szolgálatodra állatiak. Meg én 
is, az egész család. Semmi köszönet, hiszen 
unokahugom vagy.

Az ajtó csendesen kinyílt s a nyíláson 
I Rézi dugta be a fejét. 

ez szüli aztán az antiszemitizmust § a 
nemzeti társadalom szétlagolását.

Már pedig nyilv invalóan nemzeti ér­
dek az, hogy minél intelligensebbek a 
vezetők, annál vallásosabbak is legyenek 
Nemzeti életet teremteni a felelősség 
eszméje nélkül, az önfeláldozás erénye 
nélkül teljesen lehetetlen.

Hiába mondjuk, hogy a kifejlett 
jogrend és a nemzetgazdasági jólét min­
dent pótolnak. Semmit sem pótolhatnak. 
Felelősség és önfeláldozás pedig csak 
Krisztus moráljának és dogmáinak tala­
ján termelhet ők. Mivel pedig távol estünk 
attól, hogy Izrael Kristus tanításait jó­
szántából elfogadja, de be kelt érnünk 
azzal, ha hazánk zsidósága magának föl- 
tétlen intenzív hitéletet teremt. így i§ 
elérhetünk annyit, hogy a Mózes igazi 
szellemében nevelt zsidóság át lesz hatva 
Isten félelmétől, a törvény szere tététől, s 
az erkölcsi tisztaság emelkedett gondo­
latától.

A magyar nemzettől Izrael ideszakadt 
fiai életet, szabadságot és nyugalmat kér­
nek. Megadjuk, sőt megadtunk ennél na­
gyon sokkal többet is. De nem szabad 
tűrnünk azt, hogy csaknem egy millióra 
menő intelligens polgártársaink a legna­
gyobb valláserkölcsi és szellemi nyomor­
ban tengődjenek. Mert ez a szellemi el- 
hagyottság felfegyverzi őket ellenünk 
mindazzal, amivel a kereszténységet ha­
zánkban semmivé lehet lenni.

Követelnünk kell újra meg újra a 
zsidó valláserkölcsi nevelés intenzívvé és 
alapossá tételét, követelnünk keli tőlük a 
zsidó nőnevelés vallásos reformjait az 
egész vonalon. És ha Izrael jelentékeny 
tényező akar lenni ez ország életében, 
ha megveti a szomorú dicsőséget, hogy 
nemzeti erkölcseink halálának legyen las­
san ölő mérge és kovásza, nem szabad 
bennünket gyűlölettel vádolnia, ha tőle

— Egy hordár gyütt.
— Ahál — sipogott Pekerkáné — jön 

az első bocsánatkérő levél.
És kisietett az előszobába.
— Ki küldte önt, hordár?
— Kompolthy méltóságos ur. Ezt a kézi­

táskát küldte. Választ nem várok, ki vagyok 
fizetve. Aláz szolgája.

Pekerkáné egy kicsit bambán állt a koffer 
előtt, csak a Rézi röhögött titokzatosan.

— Itt van a kelengye. Oh, én tudom, 
így csinálta az uram én velem is.

— Hívd ki a méltóságos asszonyt.
— Hihihi . . . Hiszen már fekszik.
— Akkor beviszem én a koffert.
— Mi az ? — kérdezte Vilma révedezve 

— mikor meglátta a táskát.
— Bontsd fel. Az urad küldte.
A nevelőnői batiszt ruhák voltak benne, 

amelye et Kompolthy idáig erekiyék gyanánt 
őrzött és egy cédula, a cédulán pár sor: többet 
vissza ne jöjjön, még ma megindítom a váló■ 
pört ...

Pekerkáné elhúzta a száját, hol a szok­
nyája’, hol a lányait nézte, aztán igy szólt.

— Izi, Bözsi, Mari, menjetek ki! Te 
pedig Vilma . . . sajnálom . . . Nekem jó 
szivem van, de mégis. A lányaim már eladó­
sorban vannak ... A jó nevünk . . . Öltözz 
fel és . . .

Ö is kiment, de mielőtt becsapta volna 
maga után az ajtót, indignálódva kiáltott 
vissza.

— Menj bárhová, de ilyesmit nem tűrök 
a házamban! Sárándy letván



I - ■ ■■•■< -

1909. március 7. TISZÁNTÚL

erkölcsi, vallási regenerációt követelünk. 
Szomszédaink udvaráról éppo'y gonddal 
kell a pestis bacillusait kipusztitanunk, 
mint a magunk portájáról. Ha az anti­
szemitizmust megakarják szüntetni, tér­
jenek vissza Mózeshez, hogy mi is visz- 
szatérhessünk ami mesterünkhöz. Jézus 
Krisztushoz!

Gedeon.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöliáz ülése.
Budapest, március 6.

Elnök Justh Gyula. A múlt ülés jegyző­
könyvének hitelesítése után interpellációs könyv­
ből lelolvassák Bozóky Árpád, Barkasházy 
Zsigmond, Popovics Dusán, Surmin György és 
Szabó István bejegyzéseit.

A vállalatok kereseti adójánál
Lányi Mór kívánja a hitelélet purifikálását, 

de nem hiszi, hogy ez a szakasz a legkisebb 
mértékben is alkalmas volna erre. Fölösleges­
nek tartja ezt az intézkedést, mett azok a 
szövetkezetek, melyek az utóbbi időben uzsorá­
ból éltek, rakásra pusztultak el. Hozzájárul 
Holló indítványához.

Bernáth István alkotmánypárti polemizált 
azokkal, akik a szakasz ellen szólaltak fel. Ez 
a szakasz szerinte különbséget akar tenni 
szolid és nem szolid pénzintézetek között. A 
szakaszt a pénzügyi bizottság szövegezése szerint 
fogadja el. (Helyeslés az alkotmánypártiak 
sorában )

Hajdú Frigyes szintén csatlakozik Holló 
indítványához. Ha a Ház nem fogadná el Holló 
indítványát, az esetben módosítást nyújt be, 
hofy a jegybank kamatlábánál 4 százalékkal 
magasabb kamat legyen kérhető. (Helyeslés.)

Simányi Semadam Sándor: A szakaszt védi. 
A tisztességtelen ügyvédek megbélyegzése is 
hoznak törvényt anélkül, hogy sérelem esett 
volna a tisztességes ügyvédeken. Ily okoskodás 
mellett semmiféle gazemberséget sem lehetne 
megbélyegezni, mert mindig akadna valaki, aki 
magára nézve sértőnek találná azt, hogy csele­
kedeteit a törvény ellenőrizze. (Úgy van!) Ná­
lunk éveken át szednek egyenlő magas kama­
tokat a járadékkölcsönök után, holott a világ 
bármely részében az intézetekben az ilyen köl­
csön kamatai az idő növekedésével folytonosan 
csökkennek. Éhez hasonló természetes intézke­
dést nálunk is be kellene vezetnünk. (Helyes!) 
Eseteket sorol fel a vidéki pénzintézetek eljá­
rásainak illusztrálására. Levelet olvas fel, mely­
ben a bank jelenti, hogy a költségek és az 
első részlet levonása után még 2 százalék ke­
zelési költséget szedtek. Ezután módosítást 
nyújt be, hogy a 21. szakasz második bekez­
désében a 3 százalék emeltessék fel 4 száza­
lékra s a szakasz utolsó része 8 százalékra 
igazittassék ki. Módosítása elfogadását kéri. 
(Helyeslés.)

Pénz és szerelem
Polcnyi Géza: Ott, ahol a nemzeti küzdel­

mek támogatására lenne szükség, a pénz nem 
honszerelmet. A szerelem ismeri a pénzt, 

e a pénz nem ismeri a szerelmet, még a hon­
szerelmet sem. (Derültség.) Ha ez a szakasz 
? ogadtatik, úgy, amint tervezve van, a leg- 

e em tlenebb dolgok következnek be. Mert 

az adós, ha tisztességes pénzintézetnél akar kö - 
csönt felvenni, nem fog kapni, mert a pénz­
intézet nem akar az uzsora gyanúja alá kerülni. 
Fordul tehát más, úgynevezett tisztességtelen 
pénzintézethez s a rizikót az adós fogja viselni 
Természetes, hogy ez a rizikó növelni fogja a 
tisztességtelen kamatokat. Hosszasan szól arról, 
hogy az uzsoratörvény által büntetett pénzinté­
zetektől befolyó pénzösszegek gyarapítják az 
állam jövedelmét. Felolvassa a büntetőtörvény 
e szakaszát. A szakaszt nem fogadja el.

Az elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után

Wekerle beszéde.
Elnök az ülést újból megnyitja.
Wtktrlt Sándor miniszterelnök: Ezt a 

kérdést úgy hiszi mindenki a saját meggyőző­
dése szeiint fogja bírálni, — mert ez nem 
pártkérdés. (Úgy van, helyes). Hozzájárul 
ahoz az indítványhoz, melyet Hajdú és 
Semadan beadtak. Nem az uzsora büntetése 
volt a főcélja, mikor a paragrafust hozta, ha­
nem magasabb szempontok vezették, hogy 
meggátolja az apró tisztességtelen pénzintézetek 
burjánzását. Az se igaz, amit Éber Antal ráol­
vasott, az tudni illik, hogy alapelvei megvál­
toztak volna a pénzügyi politika terén. Azután 
azt fejtegeti, bogy ennél a kérdésnél morált, 
immorált, etikai álláspontokat nem lehet emle­
getni. Ha elfogadja valaki a javaslatot, vagy 
nem fogadja el, azt megtudja érteni.

Jdátkay László: A miniszterelnök ur kifor­
gatja a dolgot. Én igenis etikai állásponton 
voltam mindig. (Öklével a padjára üt dühösen.)

A kormányt leszavazták.
A huszonegyedik szakaszt hozzászólás nél­

kül változatlanul fogadta el a Ház.
A huszonkettedik szakasznál előre látható 

volt, hogy mérkőzésre fog kerülni a sor. A 
szakasznál ugyanis Holló Lajos javaslatának 
igen nagy pártja látszott és a függetlenségi 
párt elhatározott szándékkal jelentette ki, hogy 
Holló javaslata mellett szavaz. A benyújtott ja­
vaslat ellen a néppárt, alkotmánypárt és a 
kormány tagjai foglaltak állást.

Az elnök szavazat alá bocsátotta a sza­
kaszt. Amikor a jegyző megolvasta a szavaza­
tok számát, kiderült, hogy a Holló javaslata 
mellett szavaztak 71 en és ellene 66 an. A 
Holló javaslatát 6 szótöbbséggel elfogadták, 
minek folytán a kormány kisebbségben ma­
radt. A leszavazás után nagy zaj tört ki a kép­
viselők között s minden oldalról hangzott

— Éljen az uzsora! Éljen a nyuzáz!
A többi szakaszt felszólalás és változtatás 

nélkül fogadta el a ház, mire az interpelláci­
ókra tértek át. Választ azonban senki sem 
kapott.

Az Ülés 2 órakor véget ért.

A fürdő-vasút ügye.
Újból a közgyüléa elé kerül

A fürdővasut létesítésének a kérdésében 
Nagyvárad város törvényhatósága a február 
havi közgyűlésben egy szótöbbséggel azon ha­
tározatot hozta, hogy ha a fürdővasut kiépül 
és üzemét megkezdi, Nagyvárad városa 50.000 

korona értékű részvényt vesz át a fürdővasut 
részvénytársaságtól.

Knapp Lajos és még 42 törvényhatósági 
bizottsági tag adták be az indítványt, amely­
nek a magva az, hogy a közgyűlés által meg­
szavazott s utólag fizetendő 50.000 korona nem 
áll arányban a fürdővasut fontosságával. Kifejti 
a vasút közegézségügyi és közgazdasági fontos­
ságát s rámutat, hogy a vasút nagy villamáram 
fogyasztó lesz. Indítványozzák, hogy a törvény­
hatóság 150.000 koronát szavazzon meg.

Hankovics Ferenc és társa engedménye­
sek kérelmében pedig rámutat, hogy a vasút 
nagy fontosságát a városi tanács elismerte s a 
város bár szerény támogatását köszönettel fo­
gadják.

Rámutatnak arra, hogy a kért 300,000 ko­
ronáért felajánlották, miszerint 60 év múlva az 
egész vasutat teljes felszereléssel ingyen átad­
ják a városnak.

Majd a következőket mondják újabb ké­
relmükben:

A tekintetes törvényhatósági bizottságnak 
fenti számú véghatározatában ezen ajánlatunk 
el, vagy el nem fogadása tekintetében semmi­
nemű intézkedés nem foglaltatik, minthogy pe­
dig az 1908 év október havában részvényjegy­
zés iránti beadványunknak épen ezen legfon­
tosabb részét és lényegét a tekintetes törvény­
hatósági bizottságnak már em'itett véghatáro­
zata elintézés nélkül hagyta; kötelességünknek 
tartjuk kijelenteni, hogy a már megszavazott 
50.000 korona ellenében a fürdői vasútnak a 
város területén kívül építendő vonalára és tar 
tozékára az átháramlási jogot nem vagyunk 
hajlandók a város közönsége részére biztosí­
tani, hanem ragaszkodunk a várossal kötött 
terület használati szerződésnek 44. § ában biz­
tosított jogunkhoz, mely szószerint a követke­
zőképen szól:

»44. §. A városnak jogában lesz a jelen 
szerződés lejártakor a fürdői vasútnak a vár­
megye területén épitett vonalát, összes tarto­
zékait, az áramfejlesztő központi telepen levő 
összes épületeket s gépészeti felszereléseket, 
telkeket, valamint a vasúthoz tartozó személy 
és teherszállító s egyébb forgalmi eszközöket s 
egyébb a vasút céljaira szolgáló ingó s ingatla­
nokat azok összes tartozékait megváltás utján 
tulajdonába venni.

Ezen megváltására a becslési ár s ennek 
20 (húsz) százaléka.

Kiköttetik azonban, hogy a becslési ár 
nem lehet kevesebb, mint a vasút engedély 
okiratszerü alaptőkéjéből tényleg befektetett 
összeg.«

E határozatban részünkre biztosított s álta­
lunk kétoldalú jogügylet folytán megszerzett 
ezen magánjogi jogosítványt már felajánlottuk 
Nagyvárad város közönségének; tesszük ezt 
most is azon jogos feltevéstől indíttatva, hogy a 
városi törvényhatóság bölcs és előrelátó veze­
tősége kellőleg értékelni fogja azt a körülményt 
hogy mennyivel gazdaságosabb az átháraralott 
tulajdonjognak a fennti §-ban biztosított s az 
áiháramlás időpontjára vonatkoztatott ellen ér­
tékét, 3000 darab 100 koronás névértékű rész­
vénynek mai jegyzése által megváltani s hogy 
mily lényeges gazdasági és üzleti érdeket elé­
gít ki és biztosit magának a város azzal, hogy 
300.000 korona értékű s hozzá kamat garan­
ciával ellátott részvény jegyzésének ellenében 
megszerez és átvesz már most egy olyan tár-
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gyat, melynek effectiv becsértéke a mai napon 
1.663 000 korona

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági Mél- 
tóztassék beható megfontolás tárgyává tenni a 
létesítendő vasul átháramlásának a város va­
gyoni érdekeire kiható és nagyfontosságu kér­
dését;

melynek alapján tisztelettel kérjük kegyes­
kedjék a legközelebbi közgyűlésen hozandó 
kiegészítő határozattal a már megszavazott 
50.000 korona helyett 3000 darab á 100 ko­
rona névértékű részvény jegyzése ellenében a 
megépítendő vasút vissztehernélküli átháramlá- 
sát, valamint Nagyvárad város közönségének ez 
iránti várományost jogait biztosítani; melyre 
készségünket ezennel kötekzőleg felajánljuk.

A kérelem további folyamán rátérnek arra 
is, hogy a közgyűlés azon határozata, miszerint 
a vasút üzembehelyezése után veszi át a rész­
vényeket, ellenkezik a kereskedelmi törvény­
nyel, mert egy részvénytársaság csak a rész­
vények jegyzése után alakulhat meg. — Ilyen 
körülmények között kérik, hogy a hozzájáru­
lást a város akként precizirozza, hogy Nagy­
várad városa a hozzájárulási összeget szabály­
szerű részvény aláírás és törvényszerű befizetés 
alakjában kívánja biztosítani.

♦

Nagyvárad város tanácsa, mint állandó vá­
lasztmány tegnap tárgyalta úgy az indítványt, 
mint a kérelmet s arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy tekintve, miszerint ebben a kér­
désben már megnyilatkozott a törvényhatóság, 
továbbá tekintetbe véve, hogy a hozott határo­
zat ellen több felebbezés lett beadva, a múlt 
ülés határozata még nem jogerős. Nem jogerős 
határozat felett pedig újból nem határozhat (?) 
a törvényhatóság s igy javasolja a tanács, mi­
szerint úgy az indiívány, mint a kérelem felett 
térjen napirendre a közgyűlés.

Méreg a kávéban.
Székelyhídi tudósítónk telefonálja a követ­

kező igen érdekes esetet, mely Szilágyi János 
kiskágyai lakos családjában játszódott le a teg­
napi nap folyamán.

Szilágyi János Budapesten több évig volt 
br. Bánffy Dezső volt miniszterelnök szolgála­
tában s ott megismerkedett Németh. Katalinnal, 
a báró szakácsnéjával s az inas és a szakácsnő 
hosszas szerelmi viszony után törvényes frigyre 
léptek. Egyideig rendesen élt a Szilágyi pár s 
miután már kis vagyont gyűjtöttek össze haza 
mentek Kiskágyára s ott egy házikót vettek 
maguknak.

Az utóbbi időben azonban a férjénél 6 
övvel idősebb asszony örökös féltékenységgel 
bosszantotta az urát, aki egy darabig csak tűrte, 
de később teljes eréllyel lépett fel s bizony 
nem egyszer jól megtáncoltatta a féltékeny 
menyecskét.

Néhány nappal ezelőtt az asszony gyanú­
dnak bizonyos szozitár igazolása is napfényre 
került s ez oly annyira elkeserítette a szerelmes 
nőt, hogy kegyetlen bosszúra készült.

Reggel, az ura kávéjába marólúg oldatott 
tett s oda állította férje elé. Nem szokott szives 
hangon kinálgatta.

— k'yék János, ma igen jó ám a kávéi
Szilágyinak mindjárt feltűnt nejének szokat­

lan szívélyessége s gyanút fogott. Nézegetni 
kezdte a kávét s észre vette, hogy abban van 
valami, mert igen furcsa volt a színe.

Semmi, szólt az asszony megrémülve, 
csak kevés benne a fekete.

A férj megizlelte a kávét s bizony az igen 
furcsa izü volt.

— Mit tettél ebbe te alávaló!
Kiáltott s ment a konyhába s kutatni kez­

dett a kávéskanna után. Eközben rátalált a 
megmaradt marólúgra. Rögtön tisztában volt 
mindennel.

— Te megakartál mérgezni. Gyilkos!

És ezzel elrohant az elöljárósághoz, hol 
bejelentette, hogy felesége mérget kevert az 
ételébe, hogy őt elpusztítsa. A székelyhídi fő­
szolgabírói hivatal intézkedik s bejelenti holnap 
az ügyet az ügyészségnél, hol elrendelik majd 
a vizsgálatot a méregkeverő asszony ellen.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Mátcius 7. A nagyváradi tisztviselők fogyasztási 
szövetkezetének közgyűlése délelőtt 11 órakor az 
»Otthon«-ban.

Március 7. A Katii. Kör közgyűlése és Palotay 
emlékünnepe d. e. 11 óra.

Március 11. Városi közgyűlés d. u. 3 óra.
Márc. 18. A kath. kör. bfíjíi estéje d, n, 6 

órakor a jogakadémián.
Ápr. 1. A katb. kör böjti estéje d. u. G órakor 

a jogakadémián.
Ápr. 15. A kath. kör hangversenye d. u. 6 

órakor a főgymnáziumban.

A püspökiégi vagyon leltározásának 
befejezése.

B. e, Szmrecsányi Pál püspök halála 
óta, tehát már hét hónap óta folyamatban 
▼olt a nagyváradi 1. sz. püspökség va­
gyonának leltározása. Közben csaknem 
két hónapig szünetelt a munka, melyet 
Madách miniszteri biztos vezetett. E mun­
kát tegnap fejezték be, aláírták a jegyző­
könyvet s feloszlatták a háztartást.

A miniszteri biztos most már jelen­
tést fog tenni a munkálatok befejezésé­
ről Apponyi Albert gróf vallás és köz­
oktatásügyi miniszternek s ennek kapcsán 
az illetékes tényezők bizonyára megteszik 
a lépéseket a püspökség betöltésére vo­
natkozólag.

A mint az itt közlötekből önként kö­
vetkezik, a mi eddig a püspökség betöl­
téséről a lapokban megjelent, az mind 
puszta kombináció, melynek reális alapja 
nincs.

Ha normális politikai viszonyok közt 
lennénk, most már jogosan remélhetnénk, 
hogy közelebb be lesz töltve elárvult egy­
házmegyénknek püspöki széke. Mert Ap- 
ponyiról nem tételezhetjük fel, hogy egy­
házi és hazai törvényeink ellenére ok nél­
kül huzamosabb ideig betöltetlenül hagyná 
a püspöki széket. De tartunk tőle, hogy 
a politikai válság e téren is éreztetni 
lógja áldatlan következményeit.

Egyelőre reméljük a legjobbat és bizó 
lélekkel imádkozzunk tovább, hogy egy­
házmegyénk Jézus Szive szerint való fő­
pásztort nyerjen.

• Végh Ödön — osztálytanácsos Ö 
feisége a király Végh Ödön pénzügyminiszteri 
titkárt, miniszteri osztálytanácsossá nevezte ki. 
Ez a jól megérdemelt előléptetés városunkban 
is nagy örömöt okozott, mert Végh Ödön nagy­
váradi fiú. egy körös-utcai polgárnak a fia, itt 
nőtt tel, itt végezte iskoláit és itt kezdte pá­
lyáját a pénzügyigazgatóságnál; innét nevezték 
ki Budapestre a közigazgatási bírósághoz. Ki­
nevezése alkalmából városunkból is számosán 
üdvözölték.

* A jövő évi választók névjegyzéke. 
Nagyvárad város központi választmánya kedden, ; 
március 9 én délután 4 órakor ülést tart a va- ! 
rosházán, amelyen az 1910. választók névjegy­
zékének összeállítására teszik meg az intézke- i 
déseket.

* Kell-e állami gimnásium ?
Wéimann Jenő törvényhatósági bizottsági tag 
abból az alkalomból, hogy a nagyváradi pre’ 
montrei rend főgymnáziumából 3 tanulót súlyos 
fegyelmi vétség miatt kicsaptak, azon indítványt 
terjesztette Nagyvárad város törvényhatóságá­
hoz, bogy feliratot intézzen a kultuszminisz­
terhez, miszerint Nagyváradon állatni gymnási- 
umot állítson fel, mert a premontrei rend fő- 
gymnásiuma nem felel meg a kor követelmé­
nyeinek. Ez az absurd indítvány a csütörtöki 
közgyűlés elé kerül, a városi tanácsnak azon 
helyes javaslatával, hogy a törvényhatóság 
egyszerűen térjen napirendre az indítvány fe­
lett. Egyebet úgy sem érdemel.

* 42 uj házhely Nagyvárad városa a 
gázgyár és a honvédlaktanya között a Ruli 
kovszky utón levő szántóföldet házhelyekül 
parcelláztatni óhajtja. A főmérnök készített már 
tervet, de a szépészeti és közlekedési szakbi­
zottság azokat nein fogadta el, hanem utasí­
totta a főmérnököt, hogy olyan terveket ké­
szítsen, amelyeken csak a Rulikovszky-uttól 
b«fele függőlegesen legyenek utcák, nem pa­
rallel is a Rulikovszky úttal. A mérnöki hivatal 
most 3 uj tervet készített és pedig egyet 4 
befelé futó utcával s 42 házhellyel, egyet öt 
befelé futó utcával s 34 telekkel és egyet öt 
ut utcával s 36 szép telekkel. A főmérnök a 
42 telekre osztott tervet ajánlja. A terveket a 
szépészeti és közlekedési szakbizottság közelebb 
tárgyalja.

* A lakatosok kulcsoimere Nagyvá­
radon a kereskedők annyira túlzásba vitték a 
cégtáblák kitűzését, hogy némelyik egy egész 
ajtót függesztett ki a bolt ajtók fölött, az ut 
közepe felé. Mivel ezek a kiugró cégtáblák 
veszélyesek voltak a járókelőkre, azokat sza­
bályrendeletben tiltotta el a város. De tulbuz- 
galmában a rendőrség túllőtt az célon, mert 
még az arasznyi trafik táblát, a borbély tá­
nyért és a lakatosok kulcscimerét is eltiltotta. 
A lakatosok ez ellen felebbeztek, de a köz­
igazgatási bizottság elutasította őket, mire pa­
nasz kérvénnyel fordultak a közigazgatási bíró­
sághoz. A közigazgatási bíróság a közigazgatási 
bizottság határozatát feloldotta, mert a feleb- 
bezési fórum II-od fokban a város törvényha­
tósága. Ide kerül tehát az ügy, ahol bizonyára 
méltányos elintézést nyer.

* A terek és parkok gondozása A 
város parkjainak és tereinek gondozását és meg­
felelő karban tartását szerződés alapján a nagy­
váradi lövész egylet tartozik ellátni s ezért 
évenként 12000 koronát fizet a város. A par­
kok és terek azonban nagyon mostoha gondo­
zásban részesülnek s ez már igen sok interpel­
lációra adott okot. Dr Kazay Kálmán törvény­
hatósági bizottsági tag tegnap indítványt adott 
be a városhoz, amelyben indítványozza, hogy a 
lövész egylettel kötött szerződést már most 
mondja fel a város a jövő évtől kezdve, mert 
a tereket nem gondozza kellőleg. Ez év végé­
vel úgy is lejár a várossal kötött szerződés.

* Ágyalapitványok király Ö Felsége 
ób Erzsébet királyné nevére. Özv, Des 
Echerolles-Kruspér Sándorné úrnő, a városi 
árvaház elnöknöje, tudvalevőleg buzgó fárado­
zással és nagy utánnajárásal megfelelő összeget 
gyűjtött, hogy abból király Ő Felsége és b. e. 
Erzsébet királyné emlékére a városi árvaház­
ban ágyalapitványokat létesítsenek. Nagyvárad 
város törvényhatósága hálás köszönettel fogadta 
a kiváló úrnő buzgalmát s egy-egy ágyalapit' 
ványt létesített a király nevére és az Istenben 
boldogult Erzsébet királyné emlékére. Glacz 
Antal főispán tegnap átirt Nagyvárad városá­
hoz, hogy a kabinet iroda értesítése szerint 
király O Feisége legkegyelmesebben meg*0"
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edte miszerint a városi árvaházban létesített 
két ágyalapitvány egyike »Agyalapitvány I. 
Ferenci József császári és apostoli királyi Fel- 
é,e< nevét, a másik pedig »Agyalapitvány 

megboldogult Erzsébet királyné emlékére« nevet
viselhessen.

* A nagyváradi kamara véleménye 
az ipartörvény tervezetről. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara már felküldötte 
véleményes jelentéséi az uj iparlöt vény-terve­
zetről a -kereskedelmi miniszterhez. A nagy 
terjedelmű s az egyes szakaszokra kiterjedő 
gondos tanulmány most könyv alakban is meg­
jelent s az iparügyekkel foglalkozóknak érdekes 
anyagot nyújt a tanulmányozásra. Az a kedve­
zőtlen vélemény, amelylyel az egész ország 
érdekeltsége fogadta a törvénytervezetet, ezen 
munkában is kifejezésre jut, amellett, hogy 
gondosan ki vannak emelve a tervezetnek 
helyes és jó rendelkezései. Az egyes szakaszok­
nál javasolt változtatások, vagy azok kihagyásá­
nak szüksége mindenütt bő indokolással is el 
van látva éppen úgy, mint minden oly javaslat, 
amelynek felvételét a tervezetbe szükségesnek 
látja a kamara. A 76. oldalra terjedő munka 
dr Sarkadi Lajos kamarai titkár tollából került 
ki s az ő szakképzettségét dicséri. A becses 
munkára még visszatérünk.

* Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, 
Kloss Antal magyarcsékei körjegyzőt mély 
gyász sújtotta. Neje, szül. Égethő Ilona, élete 
52. évében elhunyt. Temetése ma vasárnap 
délután 3 órakor lesz Magyarcsékén.

* A varadi jogászok gyűjtése ax 
aradi vesztőhely megváltására. Az aradi 
tizenhárom vértanú kivégzési helyének, az u. n. 
aradi vesztőhelynek magántulajdonból megvál­
tása ügyében tudvalevőleg dr Barabás Béla 
orsz. képviselő országos mozgalmat indított. Az 
ország különböző vidékén gyűjtések, adakozá­
sok történnek, hogy a nemzet ezen kegyeletes 
helyét megszerezhessék. Nagyváradon, mikor a 
jogakídérnia ifjúsága megbeszélte a március 
15 ikén rendezendő ünnepélyt, Véssey Kálmán 
joghallgató felvetette azon eszmét, hogy az 
ünnepélyt belépti-dijjal kellene rendezni s a 
befolyó összeget az aradi vesztőhely megváltá­
sára fordítsák. Nehogy azonban ez. a körülmény 
esetleg korlátozza az ünnepély látogatottságát, 
ezt az eszmét elvetették. A dologról értesülvén 
dr Bozóky Alajos kir. tan. jogakadémiai igaz­
gató, tegnap magához kérette Véssey Kálmánt 
s felemlítette előtte, hogy a jogakadémia ifjú­
sága már évtizedekkel ezelőtt felkarolta a ne­
mes. hazafias eszmét. A jogakadémia 100 éves 
történetéből kimutatta, hogy 1888. évben a 
nagyváradi jogakadémia ifjúsága orsz. gyűjtést 
indított az aradi vesztőhely megváltása céljára 
s be is gyűlt 1228 forint (2456 korona) s azt 
rendeltetési helyére, Budapestre el is küldték. 
Ez az összeg azóta, a kamatok kamatával kö­
rülbelül 5000 korona. Az érdemes igazgató fel­
kérte Véssey Kálmánt, hogy keresse meg le­
vélben dr Barabás Béla orsz. képviselőt, hogy 
meg van e s hol van ezen összeg s annak ka­
matai. Van-e már valami alap s benne van e 
ebben a Nagyváradon ezelőtt 20 évvel gyűjtőt 
Összeg és annak kamatai.

* OngyilkoB adótiazt.Tegnapi számunk­
ban részletesen emlékeztünk meg arról a titok­
zatos öngyilkosságról, melyet .Nikolics Miklós 
-3 éves adótiszt követett el Belényesen, eddig 
ismeretlen okból kifolyólag. Azó a sikerült meg­
tudnunk, hogy miben rejlik a szorgalmas és 
közszeretetben álló fiatalember öngyilkcsságá- 
n'k az oka. Nikolics Miklós szorgalmas ember 
'°lt ugyan és mindent megtett, hogy íellcbb-

ói dicséretét kiérdemelje, de kellő képessége 
'«nyzott a precíz munkához. A péuzügyigaz- 

Rat( ság egyik titkára napokkal ezelőtt hivatal- 
’trsgálatot tartott Belényesen s Nikolics munka- 
{ Jében kisebb, inkább formai hibákat talált s 

keményen, s tán tulszigorral is, megdor- 
c,i ,a a hivatalnokot. Egy levelet is helyezett 
’"'tisba. Nikolics Miklóst nagyon elkeserítette 

n °i« S szin,e remegve várta a levelet. Teg- 
a'J‘vógre kézhezkapta a megígért írást 
' ynek tartalma hivatalos titok ugyan, de a 

legnagyobb valószínűség szerint erős dorgálá­
sokat foglal magában. A szerencsétlen fiatal­
ember annyira szivére vette a dolgot hogy 
aznap megvált életétől.

* A kántortanitók sérelme Hogy az 
uj népiskolai törvény nem hozott teljes meg­
nyugvást a tanítók »óraiban minden vonalon, 
azt a közöttük készülődő újabb mozgalom bi­
zonyítja legjobban. Sértő a kántortanitókra 
nézve a törvény 11. §-a, mely kimondja hogy 
»ha a tanító kántori teendőt is végez, a meg­
állapított legkisebb fizetés erejéig a tanítói és 
kántori járandó-ágok együttesen tanítói fizetés­
nek veendők.« Sértő már magában véve áron 
körülmény, hogy m:g az egyik tanító csak egy-, 
a másik két féle munkát végez ugyanannyi 
fizetésért. De legséitőbb mégis az, hogy mig 
a kezdő tanítók egyszerűen belecseppennek az 
ezei koronás fizetésbe és vele járó nyugdíjjo­
gosultságba, addig az érdemekben megőszült 
kántortanitók ugyanazon jogokért terhes adót 
fizetnek. Amazok 5-, ezek 50 percentet. Mél­
tányos ez a kivetés ott, ahol a tanító tényleg 
élvezett fizetésemelésbe lép, de nem a kántor- 
tanitóknál, akik csak névleges fizetéskiegészi- 
tésben részesülnek. Korpótlékjuk-, valamint a 
minimális 1000 koronán felül, bármily összeg 
Után ők is készséggel megfizetik a rájuk eső 
adót. Iiy kivetés mellett nem csoda, ha egyik 
másik kántortanitóra 5 — 600 korona adó esik, 
amelyet alig egy év leforgása alatt kell meg- 
íizetmök. Érthető tehát, hogy a közoktatásügyi 
miniszter f. év január 9 én kiadott rendelete 
sok könnyet facsar ki a kántortanitók sze­
meiből. Végre is a kántortanitók, akiknek leg­
nagyobb része vezető szerepet visz nemcsak az 
iskola falain belül, hanem a társadalomban 
szociális és kulturális téren, méltán megér­
demlik, hogy igazságos bánásmódban részesül­
jenek. A közeledő tavaszi tanítói gyűlések 
programjába Stempay köbölkuti kántortanitó 
és kerületi társai következőket sürgetik fel­
vétetni: 1. Mondja ki a gyűlés, hogy azon kán­
tortanitókra nézve, akiknek tanítói fizetése ezer 
koronáig kántori jövedelemből egészittetik ki, 
a kü'ömbözet urán kirótt 50 százalékos nyug­
dijadé rörültessék. Ha ez nem volna keresztül­
vihető, 2. módosíttassák oda a rendelet, hogy 
ezen különbözet után, a méltányosság figyelembe 
vételével, egyelőre 5 százalék s a későbbi jö­
vőben, amidőn a kántortanitók tanítói fizetése 
a törvényes minimumig tényleges kiegészítést 
nyer, mint azt a kultuszminiszter 1907-ben ki­
látásba helyezte, pótlólag 45 százalék fizet­
tessék.«

* A Félixfürdö vendégei. A Félix- 
fürdőben dacára a még mindig hideg időnek, 
állandóan szép számú közönség tartózkodik. 
A jelenlegi állandó vendégek névsora a kő­
vetkező: Fráter Vince földbirtokos Gáiospetri, 
Kozma János esperes Erkörtvélyes, Buleán 
János gr. kanonok Nagyvárad, Emir Suleymen 
Kispány, Papp Erzsébet színésznő dboszkva, 
özv. Papp Györgyné magánzónő Nagyvárad, 
Tarsoly Ferenc nagyiparos Nagyvárad, Róth 
József kereskedő Nagyvárad, Weisz Mór keres­
kedő Nagykároly, Hartmann Merne kávéház 
túl. Debrecen, ifj. Ftlipp Antal üveggyári hiv. 
Feketeerdő, Roska Vertán kir. végrehajtó 
Szilágysomlyó, Lovács Antal földbirtokos Hajdú 
bagos.

* Küry Klára, Petráss Sári, Márkusné, 
Szoytr Ilona, Sz. Varsányi Irén, Góthné, 
Kertész E la, Ötvös Gitta, P. Gazsi Mariska, 
stb. hazánk legkiválóbb színésznőinek nyilat­
kozatai igazolják a Kerpei-kézfinornitó kellemes 
használatát és gyo<s es biztos hatását. Vörös, 
fagyos, felrepedt, érdes, durva, ráncos kéz-k 
3 nap alatt ragyogó fehérré és bársonysimává 
lesznek a Kerpel kézfinomitó használata álta'. 
Nem zsíros és nem ragad, tehát nappal is 
használható. 1 üveg ára 90 fillér, 4 üveget 
hé-mentve küld Kerpel gyógytár, Budapest V. 
Lipót körút 28. Kerpel bőrfinomitó mosdó­
szappan 3 darab 1 korona 30 fillér, Nagyváradon 
kapható stb. stb.

* Egy ipartelep kibővitéee. Uj válla­
latnak még alig volt olyan sikere Nagyváradon, 
mint a Wí^MJ-féle országoshirü cukrászda nagy­
váradi fiókjának, mely tudvalevőleg a Fekete Sas 
palota passage részében csak nemrég nyitotta meg 
gyönyörű helyiségét. E siker titka pedig az, hogy 
a nagyváradi Wikus féle cukrászda föltétlenül szo­
lid üzleti elveket vezetett be s legfőbb céljául azt 
tűzte ki, hogy a legkiválóbb anyagokból, első­
rendű munkáskezek áKal készített olyan cukrász 
iparművészeti produktumokkal lássa el a fogyasztó 
közönséget, amely készúmények a legjobbak, leg­
tökéletesebbek ezek a téren s a legegyszerűbb 
igényektől a legmagasabb gourmanderiáig mindent 
kielégítenek. A közönség méltányolta is a Wikus- 
féle cukrászda kiválóságait s fokozódott érdeklődé e 
azt eredményezte, hogy a cég ma már a vállalat 
kibővítését tervezi, hogy pontosan és akadály­
talanul megfelelhessen a cukrászdát látogató igazán 
előkelő közönség és a megrendelő családok igé­
nyeinek.

/ I Ma délelőtt 10-től 1 lg

KATONA ZENE a Pannonia étteremben. 
UJ! „ERDÉSZLEANYKERINGO" (JJ| 
Villát reggeli Dréher ét bajor tör.

* Bejelentések a gazdasági munkás­
ét oselédpénztárba. Nagyvárad város ta­
nácsa felhívja mindazon munkaadókat, kik az 
1900 évi XVI. te. alapján munkásaikat és alkal­
mazottaikat az orsz. gazd. munkás és cseléd 
segélypénztá-ba bejelenteni tartoznak, hogy a 
fent idézett te. 8. §. értelmében 1 kor. 20 fil­
lér hozzájárulási dijat, mely a folyó é»i április 
hó 1-én válik esedékessé, legkésőbb április hó 
15-ik a városi adóhivatal pénztárába fizessék 
be. Nagyvárad város tanácsának, 1909 március 
hó 3 án tartott üléséből. Rimlér Károly, pol­
gármester.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Vasárnap délután: A király. Este: Tatár­
járás.

Hétfő: Liliomfi, Szigligeti Ede születésé­
nek évfordulója alkalmából.

Kedd: Kivándorló, újdonság.
Sierda: Kivándorló.
Csütörtök: Kivándorló.
Péntek: Erdészleány.
Szombat: Kaméliás hölgy.
Vasárnap délután: Gésák, este: Erdész­

leány.

Posta Mariska a Tanítónőben
A biharmegyei tanítók létesítendő árva­

háza javára a Szigligeti színházban tegnap Bro'di 
hírhedt darabjának a Tanítónőnek címszerepét 
egy vérbeli tanítónő, Posta Mariska játszotta, 
ami az előadásnak különös érdekességet adott. 
A cél, melynek javára az előadás szolgál:, szép 
és dicséretes; a mód azonban, melyet válasz­
tottak, annál szomorúbb épen azok részéről, 
akik a szép célt szolgálni kívánták, mert szo­
morú tünet, hogy a biharmegyei tanítóság éppen 
Bródi hirh dt darabját választotta a cél szol­
gálatára; az a tanítóság, mely méltán hirdeti 
magáról, hogy a magyar barát és társadalmat 
szolgálni hi-áfásának tartja.

N-*m mutatunk rá az okokra, amelyek e 
megjegyzésszerü véleményünket igazolják, mert 
véleményünket csak megjegyzésképen tartottuk 
szükségesnek ezúttal is nyilvánítani. Azér át- 
térv -■ magára az érdekes vállalkozásra, az elő­
adásról kívánunk szólani.Itt megállapítjuk, h' gy 
Posta Mariska a színpadon mindvégig érdekes 
s olykor kedves jelenség volt. A játékán min­
denesetre meglátszott, hogy műkedvelő s külö­
nösen az első felvonásban idegenszerűleg ha­
tott. A második felvonásban már a cselekmény
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élénkebb bonyolodásánál fogva is határozottan 
jobb volt alakítása, sajna azonban, hogy 
orgánuma nem győzte a jóakaratot. A harma­
dik felvonásban mintha bágyadt is lett volna. 
Általában és egészben szereplése a gyenge si­
ker jegyében folyt le. Egyetlen megkapó moz­
zanata a harmadik felvonásban az a jelenet, 
amelyben rezignáltan ugyan, de erős elhatáro­
zással lemond a milliomos fiú szerelméről, — 
azonban kifejezi, hogy azután is az lesz, akije 
volt. Hogy az egyes jeleneteket kellő hatással 
kifejezésre ju’tatni nem tudta, annak oka talán 
a gy< rs beszédében és nem elég erős orgánu­
mában is rejlett, véleményünk szerint azonban 
legfőképen abban, hogy a vérbzli tanítónő sem 
tudta a darab kirívó hazugságait lélektani lehe- 
♦etlen égéit, melyeknek semmi közük az élethez, 
átérezni s igaz kifejezésre juttatni. És ez a 
bizonyság az egyetlen vigasztaló momentum az 
egész dicséretes vállalkozásból. p.

IRODALOM.
Keresztény szempontok a büntető - 

jogban. Az Aquioói Szent-Tamás Társaság teg­
nap, szombaton délután tartotta rendes évi 
közgyűlését a budapesti központi papnevelő 
intézet dísztermében, igen előkelő egyházi és 
világi férfiak jelenlétében. A különböző jelen­
tések meghallgatása és a tisztujitás után dr 
Krüger Aladár ügyvéd, lapunk belső munka­
társa tartott nagy érdeklődéssel hallgatóit elő­
adását »Keresztény szempontok lér foglalása újabb 
büntető jogunkban*, címmel.

Az előadó behatóan kimutatja, hogy a 
büntetőjogban igenis helyet foglalhatnak a szo­
ciológiai elemek és módszerek, de nem azé a 
szociológiáé, mely rombol. így vezet oda, hogy 
a büntetőjogban a keresztény szociológia alap­
elveinek kell teret hódítaniuk. E szerint kiin­
dulási pont az volna, hogy az ember akarata 
szabad, de a rosszra hajlamon. Ez ellen a haj­
landóság keli küzd mi. a szabad akaratnak szi­
gorú szemmel tartásával. A büntetőnovellának 
a fiatalkoruakra és a büntetés felfüggeszté­
sére vonatkozP rendelkezéseit is ebbői a szem­
pontból magyarázza a felolvasó és kívánatosnak 
jelzi, hogy ez a keresztény szociológiai irány a 
büntetőtörvénykönyvnek egész lényegét és to­
vábbi részleteit is hassa át.

EGYESÜLETEK.
)( A kafholikua kör köxgyüléae A 

nagyváradi kathoiikus kör ma, vasárnap, március 
7-én délelőtt 11 órakor tartja rendes évi köz 
gyűlését, amelyen nemcsak a szokásos ügyek 
kerülnek tárgyalásra, hanem ez alkalommal 
kegyelettel áldoz a kör b. e. elnöke Palotay 
László emlékének s leleplezi arcképét. A köz­
gyűlésen részt vesz a kör elnöke b. Gerliczy 
Ferencz is, aki a megnyitó beszédet tartja. 
Tekintettel a közgyűlés ünnepélyes és kegye­
letei mozzanatára, nemcsak a kör tagjait, de 
azok családjait is szeresen látja az elnökség.

)( A gyermekvédő liga választmá­
nyának ülése Az Orsz. gyermekvédő liga 
nagyváradi fiókja tegnap délután rövid ülést 
tartott Glacz Antal főispán elnöklete alatt, 
amelyen özv. Grunwald Henrikné, özv. Schvarcz 
Ábrahámné, Butyka Lajosné, Szentléleky Kál­
mánná, Kiss Dörréné, továbbá Rimler Károly, 
dr Edelmann Menyhért, Gerő Ármin, Nagy 
Lajos, Réz Mihály, Szűcs Izsó és Srcndy VJ 
mos a gyermektnenhely gondnoka, Giacz Antal 
elnök bejelentette, hogy a gyermek védelem az 
egész megyében szervezve van. Az orsz köz­
pont felhívta a nagyváradi fiókot, hogy ez év 
ben is rendezzen gyermeknapot. Az elmúl! év­
ben a gyermeknap Nagyváradon 4712 koronát 
Biharmegyében pedig 5785 koronát, összesen 
10497 koronát jövedelmezett. Ez összegnek 
felét az orsz. központ a nagyváradi fiók részére 
engedte át. A főispán indítványozta, hogy ez 
évben is rendezzenek gyermeknapot Nagyvára­
don és pedig május 1. és 2 án. Ekkor már az

idő is kedvezőbb lesz az ilyen nyilvános gyűj­
tésre s a szociálisták is látni fogják, hogy a 
liga fáradozik a szegény nép gyermekei érde­
kében. A főispán indítványát elfogadták. Szűcs 
Izsó felszólalt, hogy az iskolák tanítóit hívják 
fel, miszerint a gyermeknap alkalmából az is­
kolákban is gyűjtéseket rendezzenek. Dr Edel­
mann Menyhért pedig arra bírta a választmányt, 
hogy intézzen előterjesztést az orsz. központhoz 
miszerint eszközölje ki a kultuszminiszternél 
hogy a madarak és fák napjának mintájára 
gyermeknapokat rendeljen el az iskolákban. 
Mindkét felszólalást elfogadta a választmány. A 
liga nagyváradi csoportjának évi kö-gyűlését 
ápril 18-ra tűzték ki.

NYILTTÉR.

Az élet mindé» bajában legjobb wegltség
és legmegbízhatóbb háxiszer a

ERŐSÍT ! SEGÍT! MEGÓV !

Egy üveg ára 40 fillér. 
Kapható mindenütt.

TÁVIRATOK,
ítélet a bajai sorsjáték ügyben.

Budapest, március 6. A bajai snrs- 
játék ügyében ma hozta meg ítéletét a 
felebbviteb bíróság. A bíróság Wagner 
Sándort harmadfélévi fogházra ítélte. 
Prigl Károlyra pedig helyben hagyta az 
elsőfoké Ítéletet A 99 089 korona nyere­
mény Ecker Antal kertészt illeti.

Igazságszolgáltatás.
§ Nogáll püspök megrágalmazó]a. 

Két évvel ezelőtt Nogáll János t- lszentmt püs­
pök, nagyprépostnak tisztelői szobrot ké<zültek 

i állítani. Ebből az alkalomból a »Nagyváradi 
Munkás Újság« brutális támadó t intézett az 
elhunyt ellen. A r.agy megbotránkozást keltő 
cikk miatt az elhunyt püspök testvéröcscse, 
Nogáll Pál sajtópört indított a lap ellen, mely 
Schwartz Lajost nevezte meg szerző gyanánt 
A nagyváradi törvényszék rágalmazás vétsége-’ 
ért négy havi fogházra és ötszáz korona pénz­

büntetésre ítélte a vádlottat, aki a megokolás 
szerint »egy közbecsülésben magasan álló el­
hunyt egyén emlékét rágalmakkal illette. A 
nagyváradi kir. ítélőtábla ezt az Ítéletet hely­
benhagyta. A kir. Kúria pénteken Tárnái János 
biró előadásában a semmiségi panaszok eluta­
sításával hozzájárult az adóbíróságok marasztaló 
Ítéletéhez.

REGÉNYCSARNOK.

FALUSI TÖRTÉNET.
víg regény.

Irta. Faragó Béla.
(Folytatás.) 4

Nem csoda, ha Emánuel bácsi a rektor­
nak titokban panaszkodott. Sok sérelme volt 
neki, legeslegelső, hogy elnevezték Ünnepély 
Parázsnak.

A tekintetes asszony miatt kapta Parázs 
Emánuel az »ünnepély* jelzőt, mert a kedves 
Stanci néni minden alkalmat megragadott, hogy 
magát feltüntethesse. Ismert valakit, nem ismert, 
a temetésen ott volt, betegségében levest, be­
főttet küldözgetett s valóságos mintasirást kö­
vetett el. Esküvőn ő rendezte, hogy induljanak, 
ki menjen az örömanyával, hányadik kocsin 
üljön a menyasszony, a vőlegény melyik nyo- 
szolyó lánynyal menjen.

Keresztelőn segített nevet választani, név­
napkor elment segíteni, úrvacsorájához bort 
adott, követválasztáskor zászlót hímzett, mig 
a zulu-háboru alkalmával is készített tépést. 
Emánuel bácsinak részt kellett mindenben 
vennie, a hogy az asszony a madzagon rán­
gatta.

Meg is kapták a szép nevet, mely nem 
annyira megtisztelő, mint büszkeséget ösztö- 
vétré tevő: Ünnepély Parázsék.

Valóságos szertartás-mesterré nőtte ma­
gát Stanci néni. Tőle kérdeztek tanácsot divat­
kérdésekben is. Hivatott reá, hiszen két divat­
lapot járatott és sok kérdésre felelt meg a zöld 
vagy rózsaszín borítékon . . .

Maga sokkal jobb családból származott, 
mint második férje és családi neve Lugos 
Konstancia mellé már leánykorában oda tették 
a fényes vagy a cifra jelzőt . . .

De ember légyen az, ki akár az ünnepély, 
akár a cifra, vagy a fényts jelzőt a szemébe 
merte mondani . . .

Emánuel űr nem sokat gondolt vele, mert 
az ünnepélyességnél fogva jelent meg a mu­
latságokon, hol a szomjas fiatalság körében 
nagyon kedves és elterjedt volt az a felkiál­
tása, saját mellére ütve:

»Szép igy együtt a fiatalság . . .<
Néha egy-egy andalgós, vagy mártogatós 

lassút eltáncolt a feleségével, de mikor beszo­
pott, akkor elbújt valahová a rektorral. A 
rektor kihúzott egy csomó zsíros kártyát, osz­
tott nagy buzgalommal és hallgatta Móni bácsi 
panaszát, addig mig reggel felé elő nem húz­
ták, hogy egy búcsú pohárköszöntést mondjon 
az öreg ur, vagy szavaljon valami érzékeny 
dolgot p. o.

»Vándorszínész korában Megyery.«
Hazafelé mentőkben a rektornak mindig 

ott kellett ülni a bakon, mert igy annak is 
jutott a szidásból.

— Megtöröm ezt a zsarnokságot; tnondá 
a szegény Móni az napon Táltos Pál rektor­
nak, mikor az Ilona-napi köszöntő fejében a 
kerítésen át egy-egy gyümölcsszedő állványon 
ülve tartlizott a két szomszéd.

Segítek a szomszéd uron . . .
— Áldja meg az Isten rektor uram, se­

gítsen.
— Két akó borért szívesen.
— Adok én négyet is.
— Annál jobb, hát ide hallgasson szom­

széd ur. Emlegeti-e a kedves tekintetes asszony 
első férjét ?
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_  Vesztemre, mindég a lejemhez vag­
dalja az emlékét.

_  Szinte tél töte szomszéd ur ?
_  Hogyne félnék ? A lelkem, szentem 

feleségem késő estig azt hajtja, milyen haszon­
ban semmi ember vagvok én; a gazdaság 
után nem nézek, az első férje legalább megyei 
hivatalt viselt.

— Megyei hivatalt ?
_  Azt bizony. Hiszen én is csak azért 

vállaltam az iskolalátogatói állást, mert igy 
legalább hivatalom van . . . .

_  Annak az elsőnek s m volt sokkal 
több . . .

— Mem e ?
— Nem ám.

Hát mi volt néhai boldogult elődöm ?
_ Meglesz e a két akó bor ?
_  Négvet ígértem kedves szomszéd ur.
_  No hát egy istenem, egy életem, nem 

volt az sem több, sem kevesebb, mint kátyú­
főnök.

_  Tyühühü! hihihil hihihi! a fajta uti- 
biztos, kátyufőnök 16 forint fizetéssel, fejelés 
csizmával. No várj asszony, majd a fejedre 
borítom én is a vizes pokrócot.

— Az ám, nem is olyan mostani fajta 
állami utibiztos, hanem csak megyei. Nem is 
érdemelt többet, durva ember volt . . .

A lelkem galambom feleségem sírva ríva 
emlegeti milyen jámbor teremtés volt ő, 
két vadgalambnál szebben éltek, az életök 
nem volt más, mint csókra csók, ölelés után 
ölelés.

— Az ám; kutyakorbács, nyujtófa, mo­
gyorópálca, nadrágszij, fejhez vágott fazék.

— Várj kedves tubám, majd észre hozlak 
én, swlgabirónak adod ki az első uradat! Hát­
rább az agarakkal . . ,

(Folyt, köv.)

D r. Vü 0 S KI.O 3 G V U L A,
BSB

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

835—1909. sz.

Hivatalos hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur­

nák 12519—1906 s illetve 14280—VI. C. 1909. 
sz leirata folytán van szerencsénk az érdekeltek 
tudomására adni, hogy a szakmájukban leendő 
további kiképzés céljából a nevezett miniszter 
ur által alapított 600 (hatszáz) korona utazási 
ösztöndíjak egyikére az 1909 évben kamarai 
kerületünkből törekvő iparos segédmunkások 
pályázhatnak.

Felkérjük tehát mindazon iparos segéd­
munkásokat, kik a fent említett ösztöndíjban része­
sülni óhajtanak, hogy pályázati folyamodványukat 
legkésőbb<z/.7j?op. májushó 10 napjáig az alulírott 
kereskedelmi es iparkamarához adják be. Az 
ezen határidőn túl beadott kérvények figyelembe 
vehetők nem lesznek.

A folyamodványban részletesen feltünte- 
’endő és lehetőleg okmányokkal igazolandó. 
I - A folyamodó lakhelye, 2. családi viszonyai.
3. erkölcsi magaviseleté, 4. foglalkozása, 5. elő­
képzettsége, esetleg tanulmányai, 6. pályázó 
által esetleg nyert kitüntetések, továbbá nyelv­
ismeretei és végül ösztöndíj elnyerése esetén a 
külföldi tanulmányi ut iránya is megjelölendő, 
valamint az is, hogy a kérvényező iparossegéd 
katonai kötelezettségének eleget tett e már és 

vájjon biztosítva van e előre is megfelelő 
‘"i földi gyárban, vagy műhelyben való alkal- 
■'naztatása, esetleg valamely külföldi szakiskolába 
eendő felvétele.

, Megjegyeztetik, hogy folyamodó iparos- 
’egednek kötelezettséget kell vállalni az iránt, 
-'■gy az ösztöndíj különbeni visszafizetésének 

akut vissza fog térni hazájába és külföl- 
■ 1 n szerzett ismereteit itthon fogja érvénye­

t >. jAz°k, akik katonai kötelezettségüknek nem 
eíl^ e'pget, va8y az alul felmentve nincsenek, 

sztöndijra nem számíthatnak.

A kiskorúakért atyjuk vagy gyámjuknak 
kell kezességet vállalni a fenti kötelezettség 
betartása tekintetében.

Nagyvárad, 1909. március hó 8.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Huzella Gyula Dr. Sarkadi Lajo»,
kir. keresk. tan. elnök. titkár.

Özv. Dr. Deákné 

Fogmüter méhen 
g y ö k erek bennhagyásával, 
szájpadlás nélkül is rágásra 
tökéletesen alkalmas fogakat 
aranycsap- és hídmunkákat 
művészi kivitelben készít.

Nagyvárad, Kossuth-u. 2. 
(Fekete Sassal szemben)

Nagyvárad város adóhivatalától.

ad 131 — 1909. sz.

Hirdetmény.
A nyilvános számadásra kötelezett vállala­

tok és egyletek adója alá tartozó 1908. évi 
üzledi javadalmak bevallása tárgyában

a magyar korona országai területén bel- és 
külföldiek által ipari, kereskedelmi, pénzforgalmi 
szállítást és bárminemű más haszon haj tó cél­
ból nyereményre alakult vagy üzembe tartott 
s nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek üzletei jövedelmeik után az 187ő. 
XXIV. t. ez. meghatározott elvek és szabályok 
szerint adóznak.

Minélfogva a nyilvános számadásra kötele­
zett vállalatok és egyletek ezennel felhivatnak, 
miszerint az 1909. adó évre az 1908. évi üzleti 
eredményre vonatkozó) vallomásaikat jelen hir­
detmény hírlapi közlésétől számított 8 nap 
alatt a városi adóhivatal 23-ik számú szobájá­
ban múlhatatlanul adják be.

A vallomást ívhez csatolandó:
1 Jövedelmi mérleg (nyereség és veszteség).
2. A nyereség felosztására vonatkozó köz­

gyűlési határozatnak hiteles másolata.
3. Az esetleges behajthatatlannak jelzett 

követeléseknek törlésére vonatkozó közgyűlési 
határozatnak hiteles másolata.

4. A birtokában levő és saját tulajdonát 
képező adómentes állampapíroknak pontos 
jegyzéke.

5. Az intézetnél vagy kézi zálogként vagy 
betétként elhelyezett és az intézet mérlegében 
csupán átfutó tételként feltüntető értékpapírok 
jövedelmének pontos kimutatása.

6. Az üzleti költségnek pontos rész­
letezése.

7. Az igazgatósági, felügyelő bizottsági 
tagoknak, valamint, a napi biztosoknak és a 
tisztviselőknek jutalékok és jelenléti jegyek 
után kifizetett özszegeknek részletezése.

8. Az újonnan alakult vállalatok és egy­
letek, valamint a már fennállott intézeteknél, 
az esetleg időközben módosított alapszabályok­
nak egy példánya. Megjegyeztetik, hogy az állam­
kincstár megrövidítésére irányzott szándékból 
történt valótlan bevallás jövedéki kihágást 
képez, melynek birsága 1—8 szoros.

A hiányos vallomások pótlás végett vissza­
adatnak.

Vallomás! ivek a városi adóhivatal 23-ik 
számú szobájában díjtalanul beszerezhetők.

Nagyvvárad. 1909. évi február hó 28-án.

Lukács [Ödön,
adóügyi tanácsos.

2781, 2782, 2783—1909.

Hirdetmény.
Nagyvárad összes városrészeire és a hegyre 

vonatkozó s a kir. pénzügyigazgatóság érvényesíté­
sével ellátott 1909. évi házbéradó és házo^ztály 
adó kivetési lajstromok az 1883. évi XLIV. t -c. 
18. §-a értelmében f. évi március hó 14- ik napjain 
át nyolc napi közszemlére a városi adóhivatal az 
1 sö kerület (Olaszi) a 21-ik, a Ilik kerület (Új­
város é* Külváros) a 15 ik és a 111 ik kerület 
(Váralja, Velence, Csillagváros és a Hegy) a 26 ik 
számú szobájában azon figyelmeztetéssel tétetnek 
ki, miszerint érdekelt adókötelesek, a jelzett lajstro­
mokban terhűkre előirt adót ott megtekinthetik s 
az elleni netaláni felszólalnia ukat azon adózik, 
kik ezen adónemmel már előző években is meg­
róva voltak, a lajstrom közszemlére kitételének nap­
ját követő 15 nap alatt, azok pedig, kik ezzel a f. 
évben először rovattak meg, ezen adójuknak adó- 
köny vecskéjükbe történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt a kir. pénzügyigazgatósághoz Írásban benyújt­
hatják. A később benyújtott felebbezés érdemi tár­
gyalás alá nem fog vétetni

Vxirosi adóhivatal.

1 böjti idényre 
állandóan raktáron tartunk 

mindennemű csemege sajtokat, 
Liptói és SZÉKELY TÖMLŐ TURÚT. 

Naponta friss Tea-vaj. 
Olajban, eczetben és sósvizben páczolt 
halakat és étolajokat. 
Szárított zöld főzelékek, gom­
bák, aszalt és friss hazai s 

déli flyiimőlcsSIí. 
Válfajain kívül ajánljuk még a leg­
jobb minőségű TISZTÁN KEZELT ter­
mészetes asztali és csemege magyar 
és francia pezsgő borainkat, kül- és 
belföldi likőröket, nemkülönben a leg­
jobb minőségű fűszer, élelmi czikke- 
inket becsületes kiszolgálás mellett.

....  Tisztelettel

MEZEY JÁNOS és TÁRSA, 
*■* Nagyvárad, Szt. László-tér.

- Nagyváradi Takarékpénztári épület
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Félixfürdö — — 
Kardó — — — 
Nyárló — — — 
Magyargyepes - 
Tasádfő — — — 
Drágcséke — — 
Magyarcséke — — 
Dusesd — — — 
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Hollód — — 
Gyanta — — — 
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Vésztő—Kötegyán—Hollód.

Szv. 1 Tvsz. Vv. Vv. Odn. — Vissza. Vv. 1 Vv.
Erk. 9:49 8 ü 4 45 5 10 Ind. Vésztő — — — Erk. > 4 02

> 9 38 8, 2; öl 07 5 28 » Okány — — -- — » . 20 3 42
> f9| 24 t8l 12 5 22 5 43 » Gyanta — — — — > 9 02 B 21
> 9 17 8 07 5; 5 52 » Sarkadkei esztúr — — » 9 43 3 10
» 9 03 7, 52 5 6; or . Méhkerék — — — > 8 33 2 50
> 8 37 7 “ 6! <” 6! « érk. Kötegyán — — — — ind. 8 06 2 40
> 8 25 7 ” 6 16 6 r'O ind. Kötegyán — — — — érk. 7 19 2 15
> 8 09 6 1)6 6 20 7jn > Pósa — — — _ - > 7 07 2 02
* 7 55 6j 42 6 48 7 5« > Hlye — — — — — * 6 51 1'51
> 17 36 +6 5T 7 02 7 il » C.segőd _ _ — — » 6 34 IBI
> +7 22 +6' “ 7 12 7 51 > Erdőgyarak — — — > 6 25 121
> 6 56 öl 39 7 21 8 01 » Árpád — — — — > 6 16 111
» 6 46 5| 28 7 39 8|_2 » Feketebátor — — — » 6 06 1 00
> 6 23 +4 54, 7|52 8 J2 » Feketetót — — — — » 5 i* 12 B2
» f6 14 t4, 4.5 8 17 9 17 » Tenke — — — — » F) 2-t 12 10
> 6 00 4 30 8' B7 9 46 » Rippa — — — — » 6| 22 11'83
> 1-5 53 i-4 17 8 49 9 53 » Mocsár-Gyanta — — — » 4 5 11 21
> 1-5 43 +4' 06 81 59 10 11 érk. Hollód — — — — ind. 4 40 11 09
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Az idő: középeurópai idő szerint. A TMlUg 
'• Gyr.

Tegywvonnt. Tvsz. Uhervonat személyszállitdssid

6

8

6
6

£ 
áJ

• reggeli BJJ-fg«tó riok gyorsvonatot jelentenek. Az este 6«> órától 
gyorsvonat. Szv. személyvonat. Mv. ~ motorvonat, vv.

* a vonat feltételesen megáll.
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A világhírű „JOHN“ féle 
gőz mosógép. Ruha mángorló és gummi hengerü facsaró 
gépek kizárólagos raktára. Árjegyzékkel és árajánlattal :: :: készséggel szolgál ::::
Tarsoly és Risztó
vaskereskíj(ks3 nagyvárad, Rákóczi-ut..©s
ranmaMaMa «mm—wbeiii—"Ti’i

Olcsó 
töketörlesztéses kölcsönt

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
áteresznél Nar-sváraad, Rákóczi-út (Or- 
— soly zárda). —

«r Javítások rögtön eszközöltetnek! ■'W 
I! Saját műhely! -pi

S~.  .... .....

Szőlő-oltványokat
szállít,fajtisztasáyáért jótállva 

legdusabb 
választék­
ban a már 
évek óta
elsőnek

és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kílküllömenti első szöllöoitvány-telep.
Tulajdonos: C’aspari Frigyes, 

Medgyes 39. sz. (Nagyküküllő-megye)
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkeze 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelőt 
sének megtétele előtt az ismerős személy, -'gektől 1/• szo­
mbat irásbelileg bizonyságot szerezhet magénak fenti szőlőtelep 

feltétlen megbízhatóságáról.

10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Hazak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Berkes Bertalan Földbirtokok parcellázását

A folyó hó végén nyilvános alá­
írásra kerülő

4'14 m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz a
TELEFON 180. = TELEFON 180

Gazdálkodóknak gépolaj tovatta zsir, kát­
rány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkok 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények.

saját költségére elvállalja és financiroza.

2¥

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Tötős Mihály
épület és diszmü bádogos mester
: *• Bethien-utczii 30. szám. : s

mlABr KtMrvtoaiK.riHia.ti'unmr'-': «•■*•■■■■11
Tiszteiénél értesíteni a ti. é. közönséget 

11 KV épület és diszmü bádogos munkáim 
mellett elfogadok teljes lürdö berendezése- 
et’ /z^kőkútakat és vízvezetékeket saját re 

orvával, úgyszintén házaknak egész éven át 
K'karban tartását.

Nagyobb vállalatnál költség 
vetéssel díjtalanul szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 386.
Ugyanott két tanuló felvétetik.

OSERS és BAUER kizárólagos motorgyár 
~ BÉCS9 XX. Dresdnerstrasse 81—83 — 
Magyarországi fióktelep: BUDAPEST, Podmaniczky-utca 18.

Szivógáz-mo torok
a jelenkor legolcsóbb 
üzeme 2-3 fillér üzemkölt- 
m oég óra lóerőnként, a«»

K Elismert elsör ndü szolid gyártmány. 1000-nél több telep üzemben. Szívó- p,. 
||| gázmotoraink a többek között a következő helyeken tekinthetők meg üzemben: || 
i£| Fleischer Bertalan. ('séffa. Nagyvárad mellett 50 Hl’ szivógáztelep. Rosmann Samu, Moes, K 4-zs 
Hl „i 49 HP szivógáztelep. Allesz András, Marosludas 49 HP szivógáztelep. l’rmössy L, Magyar- 
■ rálatka 25 Hl’ szivógáztelep. Kádas István. Szászujfalu, Lekencze mellett, 39 HP sirvogáztelep. gh 

gg Rosenzweig Efraim. Szék. Szamosujvár mellett 2.> IIP szivógáztelep. 1 26 |B

BENZINMOTOROK. BENZ11ILOKOMOBILOK. ■
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JTKRIEGNER-^.
FÉLE 

f akaciaA 
'CREME2te’

AKÁC1A-POUDE.R 1 Kopí-
AKÁCI A- SZAPPAN 1 KOR.

LEGTÖKÉLETESEBB ARCTISZTÍTÓ ÉS SZÉ= 
PITÖSZEREK. TORV. VEDVE. HATÁSUK 

CSODÁS MINDEN ARCOT ÜDÍT. FRISSÍT 
ésSZÉPIT. NEMCSAK HAZÁNKBAN, HANEM 
AZ EGÉSZ VILÁGON KÖZKEDVElTSEGNEK , 

k ■ ÖRVENDNEK. J
k FŐRAKTÁR: KORONAM&YSZEKTÁR /

B PEST, Vili.. KALV1N-TÉR J 
(BAR0S5-U. SAROK) jJF 

POSTAI SZÉTKÜLDÉS
NAPONTA.

S ...g-----  Mi »
TŰRLESZTÉSES JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET !
10, 15, 20 25, 30, 35, 10 és 50 évi visszafizetésre i

i
w féléves részletekben, i
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve i

|U E? e 3 a legelőnyösebb feltételek mellett ad, ■ ■ ■

esetleg drága kamatozása kölcsönöket konvertál a
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 
MH« beküldése szükségeltetik. ■■■

Belépési felhivés
a 6-ik évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakúi! Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
július elsején egy-egy három évig tarló 
uj évtársutatol nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész ulxn hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a bárom 
év elteltével a íelmerü’endő haszonnal 
együtt fog az ü delrészesek uek vissza­
fizettetni.

A szövelkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát ’ amellett, 
bogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
h az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

Ä Belvárosi Takarék és Hiteiszovatkeze 
Igazgatósága.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad. Teleky-utca 10 szám 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Betétek után tisztn

k át ni ti tol f i 35 e t. 
(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

W 9999 WWW

sarat ®e

f"aSar H úgy haj tó és Hugysavoldó ”aSar

S z ii h án-f o r r ás
Nagyon kellemes, tiszta izü, szénsavban gazdag, dús 

Lithion-tartalmu ásványvíz

Dús Lithion tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok ese­
tében, továbbá a légző- és emésztó'-szervek hurutos bajainak gyógyítására.

SZU JLT A N L Hh i o n- $f y őgy f or rás - vál 1 al at
Kútkezelöség és központi iroda: EPERJES. Igazgatóság; BUDAPEST, IV., Ferenez 
Jozsef-rakpart 22. — Kapható már külföldön is a kővetkező varosokban;’Bvüssel- 

ben, Páris, London, Newyork, Ostendében.
Telelőn Eperjesen: 74. Telefon Budapesten: III—»8.

Főraktár Nagyváradon : KÁDÁR JÁNOS Rákóczi-út.

Na^yvísrad város

VILLAMOS MÚVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-félc
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyerlyás W o I f r a m lámpa darabja 4.150 kor. 
1(0 gyerlyásé * kor. .10 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10" „ eng.
Sima izzólámpa dója 72 f illér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény­

it é p é s z-1 <4 m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron a i ó 1 kaphatók.

C ff i 11 á r o lé, 
í r l á m p á lé ■n-x-mr... ,«rw»u

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motomat

14 lóerőtől 12 lóerőig mlnuan nagyságban

villamos világítási
-- nini.iir.iL ii .i«.,«».»» —<.■»».»«■■»1.1

Telefon szám 514.

El ráll'aljul.:
es erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivárnpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
■ «uamMBM m tava

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat

nini.iir.iL


1909. március 7.

^.cwst^scMBaa«-«.
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’ g! szül. MIKES grófnő zongoraművésznő lä

toiyii évi április hó második felében
tartja meg egyetlen

hangversenyét!
Jegyek előjegyezhetek: Sebő Imre könyv- és papirkereskedésében.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagy várad, Szilágyi Dezső-u. 3. száni<_____

Müvek 
folyóiratok, hírlapok, 

vwnaizatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

felvaialos tiyoritafváiiyolt, 
körié v e I e k, 

levélboritékok.
nCWBBBMWMl I mw ■ H BMMB

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli nieyhivók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palackteliratok, 
névjegyek, 

y yáNZÍapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
KvSUBM WlifSGMBMáMtHKHHRMHMD&SORHGSKKS

it. és gór. szert, katti. egyházmegyei nyomtatványok
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.



aww umwcoiitwwttm uwr «ww tm

A legtartósabb

í

I Leitner 1
ti_______

slsőaiipa cukrászati specialistaI
. . . ,, J. s i Nagyvárad, Rákóci-ut 9.1
’tZitl* CCjJÍSel .Äffdfil-Sätca. ■ j Városi telefon 806. Hegyei telefon (20 I

j NEUMANN M. cégnél |
í van sSintó Nagyvárad (Kishidfő.) I

B Kizárólag saját készítmény fi férfi, éa fiú ru 
| hák készén és mérték után óriási válasz 
£ lókban kaphatók. -------- VatOSÍ f" .lék! fClgfOÜ.

Fűszer és csemege üzlet
Adorján palota Szinház-u sz.ini 

Kizárólagos harisnya és ernyőkülönlegos- ” 
ségek Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyer­
mekharisnyákban a legegyszerűbbtől a ieg- 
fmomahim', továbbá eső- és napernyők 1 
--ó-——- Folytonos újdonságok! -;-r 
1 ! ! Javítások gyorsan eszközöltetnek ! I 1

friss tea-vaj. I liter Vacum petróleum
1 i kr. Kívánatra házhoz szállilktik.

Wohl Albert.

*! Megérkeztek LEITNER MARTON céghez 
p I a téli idényre óriási választékban a legújabb di- | t vatu batiszhjkt, (Mideira) fet.cr és színes ruhavász- | j Iiak, piquet, zefir, csigl.ekeimék hozzávaló díszekkel. 
| ) Szép és divatos ruha, blouz-selymek, pouplin, grena- 
B | din és nyári kelmék.

Fiilcp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkelltmesebb látogatott, szórakozó bolyé 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely ■ 
telefon bay.onta pompás cigányzene. A vendéglősI 
ssjat te., mesü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
” 'E"‘ k. Az előkeli en berende­

zőit szállodát és a gyönyörű éttermet ajánljuk a közön- ' 
ség figyelmébe.

Szt'p lép keretet ki szilem k olcsón és gyorsan 

~ SZICHTÄ TIVADAR híg kereskedésében zz 
Kossuth utca 2.

Ugyanott szép porcellán és Üveg szervizek, 
nagy választék alpttea és China ezüst e\ő- 

eszközökben.

Aki a szép feltéreemíil szereti,
Gözmoscűa és tegytisziitó gyárba, 

NAGYVARAD, Gilányi-utea 5—7. (Sajál gyártelep) Vegyileg Uszldlatnak férfi- és női felső ríhák' egyen- 
mósí’viló'rm’ ké“kák;’ «őnyegek. Kívánat™ a 
mosni való inhanemuek a gőzmosóda kihordói által bár- 

honnan elvitelnek és pontosan hazaszálli Hatnak.
’~ j “ ~ Városi és vidéki telefon 398. 

. rnEIS R.. ágynEmu raktára NAGYVÁRAD, Kossuth u. 12.
i Intézeti ágyhúzatok, paplan, madrácz, szalrna- 
t zsák mértékre és készen kapható az ágynemű 

raktárban Kossuth-uteza 12. sz. Fosztott toll 
:: állandóan raktáron.

FREIS R.ü __

ÜdülőknekIrbb Vi!-ósbe!fö,di asvaiiyrizek állandóan friss töltésben.

Kirándulóknak • súitok HvniáTiii xo 4-A liptói túró’MW» KttÄ

Friedl és Jörösnél
__ Szent László-tér és Kert-utca sarkán.

TJjlaky István
NAGYVARAD, Szent János-utca 4*
MÚÜ7IÍ mérték után a legfinomabb a^yag- 
nuvZii hói a legszebb divatszabásu úri 

és női cipőket. Alaplttstott 1894. évben

Klepfer Albert Teleky-u. 28. |
Óriási választékban nyakkendők, | 

ingek, harisnyák, keztyük és nap- g 
ernyők meglepő olcsó árakban. ti

Czlpóth Ferenc
Pannonia vendéglős kellemes téli kertjé­
ben és éttermeiben kitűnő italok éa éte­
lekről gondoskodva van. Mindennap zene

i

4UX.1 KPSl

11 SEBŐ m
1 I 1 a 

a könyv én papír-
1 a

a
a :: kereskedése. :: a

n ■ Bsasaaa a1 ■ 
a Nagyvárad, - Rákóczi-út £3 

a

IJ»

■

GELBER« a 
IsH úri divat szabó Ilii 
ihl Beöthy Ödön-utca 21. sz, 
állandó raktár a diva-

j  tosabb kelmékből. —

Hölgysk fityelmeba 11
Csinos blousok 98 kr.-tól kezdve 
Kitűnő szabasu aljak 350 „ 
ízléses pongyolák . 2 98 „ 
— Rendkívüli árleszállítás I —

Vajda és Róna í 
—- cégnél —- ’ 

Nagy-Várad, j 
: Szent László-tér. : j

H
.A nagy-piac téri 60 sz. házban egy

minden órán KIADÓ Értekezhetni: 
a Polgári Takarékpénztár részvény­
társaságnál Kossuth-uleza 4. szám.

(Tr

hegjobb varrógépek, kerékpárok, beszé- 
—-..... -- tógépek kaphatók -----
ZZ“ Kalenda János cégnél ~—

NAGYVÁRAD, Szent László-tér
(a Holdas-templom mellett.)

Ugyanott szakszerű javító műhely. — Telefon 245.
f

A Kis-piac téren KEPES DEZSŐ 
óra. ékszer és látszerüzletében a legol­
csóbban lehet órát, ékszert és látszert 
javíttatni jótállás mellett. Úgyszintén el­
ismert legolcsóbb bevásárlási forrás min­
denfele zseb-, fali- inga- álló és ébresztő 
órákból, optikai cikkekből és chinaezüst 
tárgyakból.

™ ** Kepes Dezső, “*“■

i

Szent János-utca 12
Feuuáli 42 év ói a. ——-

I KORCSOLYA különlegességek | 
7~ Jíizjíréljísj TARSOLY és RJSZT<Ltíál == 1 
kapluüoh Rähöe^-Kt »■ szí.n. Ov.iry pnlotal.

Értesítem a n. é. közönséget valamint igen 
tisztelt megrendelőimet, hogy a téli idényre 

angol, skót és belföldi kü- ' ' 
tömegességeim megérkeztek.

Kiss István nri-divat szabó 
p—s —

Fodrász-iá» let átvétel
JE»

Pál Sándor műbútorasztalos.
Készítek bátminemü dolgokat pontos és szak 
szerű kivitelben a legszolidabb árak mellett. 
Rákoczí-ut 10. szám (Stern palota ) 
--------- Szaniszló-utcai oldalon------------

szives

fodrász üzletét átvettem s 
pontosabb kiszolgálással t

jo ismerőse!ni

tudomására hozom, hogy 
alatti Boezonyi Ferenc 

eddigi szolid alapon 
zetern. Az eddigi tisz- 

.‘•s pártfogását kérem.

VERES JÁNOS fodrász.

Hannos János Naponta 3-szor 
:: pékmester :: f f j $ $ 8016111011/. 
NAGY-VÁRAD,--------------------- -

Uri-utca. :: Sütések elfogadtatnak.
U®

Nyomatolt a Szent Láazló-nyomdábau, Nr.;:> váradon

■ , ..


